江苏省灌云县检察院检察官走进小学校园,开展

预防校园欺凌 呵护身心健康"专题普法活动。

# 江苏生云浩:做实做优检察为民守护港城美好生活

### □本报通讯员 孙鑫鑫

"公司拖欠工资,该怎么办?""公司不跟我签订劳动合同,该怎么处理?"近日,在江苏省连云港市海州区智慧物流园内,海州区检察院组织的"守护劳动者 检察先锋行"志愿服务活动吸引了不少"打工人"前来咨询法律问题,检察官现场答疑解惑让他们很受启发。

近年来,随着"互联网+"催生出一个个新业态,新业态从业者逐渐成为经济社会发展的重要力量。在这一背景下,连云港市检察机关主动问需靠前服务,畅通劳动者维权渠道,使法律法规和政策红利惠及每一名新业态劳动者。这也是连云港市检察机关深入开展"检护民生"专项行动,助力打造幸福港城的一个缩影。

"'检护民生'专项行动开展以来,全市两级检察院结合经济社会高质量 发展需求和做实做优检察为民要求, 以综合履职筑牢民生之本、回应群众 期盼,让港城人民真切感受到司法有 力量、民生有温度。"连云港市检察院 党组书记、检察长何建明表示。

## 突出重点领域护民生民利

"你们看,这片过去被闲置、污染的土地已经完成复垦,近期将对外发包,种植农作物。"近日,连云港市赣榆区检察院公益诉讼办案团队就一起案件进行"回头看",检察官指着修复后的土地向参与活动的"益心为公"志愿者介绍。

2017年6月至2019年8月,邵某、董某在赣榆区某水泥厂场地内非法堆放600余吨电镀污泥(危险废物),造成土地重金属超标的生态损害。2020年5月,公安机关以邵某、董某涉嫌污染环境罪移送赣榆区检察院依法向有管辖权的江苏省灌南县法院提起公诉。法院审理后以污染环境罪判处邵某、董某有期徒刑三年,缓刑五年,各并处罚金人民币40万元。

2020年12月,赣榆区检察院根据 灌河流域及江苏海域涉水环境保护集 中管辖相关规定,向南京市中级法院 提起民事公益诉讼。2021年底,法院 判决邵某、董某赔偿因污染环境造成 的生态损害修复费用180万余元。

2023年12月,赣榆区检察院在生态修复"回头看"专项行动中发现,该案判决生效后,生态修复始终未能开展,被污染的260余亩土地长期处于闲置状态。2024年5月,赣榆区检察院向属地政府制发检察建议,督促其尽快开展生态修复工作,盘活闲置土地。收到检察建议后,属地政府成立整治工作专

班,在两个月时间里拆除废弃房屋等建筑物30余处、水泥地坪4块,将固体废物等垃圾清理完毕,使被污染的260余亩土地重新具备了耕作条件。

"民以食为天,食以土为本。本案中,检察机关通过办案实现土地复垦,助推生态修复,维护的是最普惠的民生福祉。"受邀参与办理该案的"益心为公"志愿者储玉萍表示。

据了解,为推动"检护民生"专项行动落到实处,今年以来,连云港市检察院成立以检察长为组长的"检护民生"专项行动领导小组,出合《实施"检护民生"专项行动领导小组,出合《实施"检护民生"专项行动的意见》,制定任务清单和工作细则,细化32项举措,因地制宜、有针对性地推动专项行动走深走实。"我们在金融、社会保障、生态环境等重点领域加强法律监督,创新开展'检护中华药港'、守护海州湾打造海洋检察'连云港样板'、打造护航'一带一路'涉外检察品牌等工作,努力做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。"连云港市检察院第五检察部主任张团介绍。

#### 紧盯突出问题解民生之忧

劳有所得、病有所医、老有所养、弱有所扶……人民群众对美好生活的 朴素向往,正是连云港检察人"检护民 生"的落脚点。

"我们已将食品安全责任明确到 具体岗位上,建立特殊食品进货查验 记录制度,并在网络销售平台做到证 照齐全、信息可追溯。"2024年春节前 夕,江苏省灌云县检察院检察官对辖 区几家大型超市和母婴店落实特殊食 品安全责任情况进行回访,某大型超 市营销部经理王某向检察官介绍。

2024年1月,灌云县检察院在食品 安全领域公益诉讼检察监督工作中发 现,辖区部分超市在网络上售卖婴儿 食品时,存在全部或部分特殊食品未 依法公示产品注册证书或备案凭证等 食品安全信息的违法情形。"公示产品 注册证书、备案凭证等食品安全信息, 可以确保特殊食品来源合法、产品合 规。而未进行公示,既侵犯了广大消 费者的知情权,也反映出特殊食品网 络交易环节存在监管漏洞。"灌云县检 察院第五检察部副主任张磊介绍。

1月9日,灌云县检察院依法向灌云县市场监督管理局制发检察建议,推动该局在全县开展特殊食品网上销售违规情况整治专项行动,查处违规经营户90家,责令整改3家,下架87家。"有检察院法律监督,我们在外卖平台给孩子买东西更放心了。"在该院后续跟进调查中,有消费者这样评价检察机关的工作。

民生无小事,枝叶总关情。今年

以来,连云港市检察机关紧盯突出问题,在"食护民生""救护民生""医护民生""救护民生""医护民生""网护民生"四个方面不断发力:利用大数据法律监督模型精准排查司法救助案件线索,及时启动救助程序,确保"应救助尽救助";与相关部门加强协作,健全司法救助与社会救助制管分为100%;依语和制,实现移送社会救助线索。依法商品,实现移送社会救助制售伪劣。依法商和,于展社区团购等新业群众。由于最近区域,等的安全"……连云港检察人正的安全"……连云港检察人下,助力实现民生无忧。

## 聚焦特定群体守民生底线

"一老一小"、妇女、残疾人、农民工…… 聚焦重点人群合法权益保护,守住民 生底线,是连云港检察人"检护民生" 的发力点。

2024年4月22日,经海州区检察院提起公诉,一起以赠送净水机为诱饵骗取全国近千名老人"养老钱"的案件由法院作出一审判决,周某等18名被告人因犯诈骗罪被判处有期徒刑十年六个月至一年不等,各并处罚金。

周某等人以老年人为目标,谎称 国家对60岁以上老年人安装净水机有 特殊优惠政策,以赠送"神奇净水机"、 洗衣液、鸡蛋等物品吸引老年人前往 事先租好的场地听课,再由团伙成虚 冒魔术"实验使老年人相信净水机的员 "魔术"实验使老年人相信净水机的强 大功效,将进价300元左右的净水机和 滤芯以2000元至9000元不等的高级 短端错售,诈骗全国近千名老人,涉案 金额200余万元。2022年10月,该案 移送海州区检察院审查起诉。检察机 关在依法办案的同时,引导公安机关 顺藤摸瓜,揪出以杭某为上线的犯罪 团伙其他成员,最大限度追赃挽损。

针对一起交通肇事案件,江苏省、连云港市、灌云县三级检察院联合进行司法救助,为因案致困的被害人家属解决燃眉之急;赣榆区检察院7小时快速办理一起支持受家暴妇女申请人身安全保护令案,联合赣榆区法院均申请人建立家暴追踪档案,切实提供司法保护;灌南县检察院与该县总工会、人社局等单位会签《关于加强新业态劳动者执法司法信息互通和衔接配合机制的意见(试行)》,推动新业态劳动者合法权益保护协同共治……

今年以来,连云港市检察机关聚焦特定群体合法权益保障,高质效办好发生在群众身边的每一件"小案",办理涉残疾人、老年人、妇女、农民工等群体民事支持起诉案件307件,帮助220余名农民工讨回欠薪500余万元。

## 关掉生鲜产品"美颜神器"

11月20日,连云港市连云区检察院 检察官联合行政机关工作人员、人民 监督员、"益心为公"志愿者走进辖区 农贸市场、生鲜超市,对使用"生鲜灯" 问题整改情况进行"回头看",发现商 家均按规定正确使用了照明设备。

今年1月底,连云区检察院收到"益心为公"志愿者提供的部分商家违规使用"生鲜灯"案件线索。检察官立即邀请提供线索的志愿者、具有食品安全领域专业背景的志愿者一同到现场取证。

"在肉摊上看是色泽红润的鲜肉, 买回家再看颜色就不一样了,简直是 用上了'美颜神器'。"走访中,不少群 众都反映生鲜商品存在"色差"问题。 "使用这种生鲜'美颜神器',既侵

犯了消费者的知情权和自主选择权, 也破坏了市场公平竞争环境。"连云公检察院公益诉讼检察部主任张杨管绍,2023年12月1日,国家市场监督管理总局出台的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》正式施行,其中明确规定,销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等误片性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

今年2月25日,连云区检察院依法 向有关职能部门制发检察建议,督促 其依法履职,加强监管,对农贸市场、超市等相关经营场所开展排查整改。相关职能部门对检察建议高度重视,立即对照检察建议开展治理工作,对辖区4家农贸市场、5家超市近千户商户进行了为期一周的全面检查,作出行政处罚2家;同时加大宣传力度,发放宣传手册2000余份,督促经营者增强诚信经营音识

为巩固整改成效,今年4月以来,检察官3次邀请行政机关工作人员、人民监督员、"益心为公"志愿者联合进行"回头看"。"以前在菜市场、超市经常能看到'生鲜灯'的身影。现在问题得到整改,食物回归'本色',消费者采购起来更放心了。"人民监督员王磊磊表示。

(蔡敏迪 王梦雪)

# 发现"被结婚"22年之后……

"谢谢你们帮我解决难题,我家孩子已经顺利入学了。"近日,杨某特地发信息向江苏省灌南县检察院检察官表示感谢。

今年2月,离异单身的杨某因孩子上学需要买房,到婚姻登记机关开具单身证明,赫然发现自己竟与刘某存在婚姻登记记录。杨某曾在22年前与刘某相亲见过一面,后来便再无联系。两人从未谈婚论嫁,杨某也未向民政局递交过婚姻登记申请。

经多方打听,杨某联系上已远在苏州定居的刘某,告知此事。刘某也很惊诧,立即到民政部门调取了当时的婚姻登记档案。经刘某辨认,当年那份结婚登记申请书上的相关字迹像是其父所书,但其父已经去世,无法核实。结婚

登记申请书上申请人处的签名均非刘某、杨某本人所签,两人均未向民政局递交过结婚登记申请,对"被结婚"一事毫不知情。为此,刘某、杨某一起向民政部门提出撤销该婚姻登记申请。

民政部门认为,当年的经办人员以 及刘某的完善生,双方签署实不清,而相关档案的交亲代签事实不清,而相关档案中 双方婚姻登记所需材料齐全,撤销已前婚姻登记不存在法定撤销已前婚姻登记不如焚,眼看孩子的婚姻登记不如焚,眼看孩子的婚姻之学年龄,必须在2024年9月开学前婚母上学年龄,必须在2024年9月开学的婚姻,要引能够登记入学的学区房。而出出人实到能够登记录中的学区房。而出土人实到能够登记录中的学区房。

杨某来到灌南县检察院寻求帮助。"我们依法调取了杨某、刘某的婚姻

登记材料,认真核对后发现,原结婚登记申请书上的所有内容均系一人所写。"灌南县检察院相关部门负责人介绍,该院受理监督申请后联系上刘某的母亲。刘某母亲证实刘某父亲确实曾瞒着刘某、杨某偷偷办理婚姻登记。介绍双方相亲的中间人也证实,杨某、刘某第一次见面后对彼此都不满意,没有进一步交往。

灌南县检察院审查认为,公民结婚以自愿为最基本原则,不论是当年的民法典,均自愿为最基本原则,不论是当典,均则定误,为应亲自到婚姻登记机关定,对应亲自到婚姻登记机关,对决立,对来到来并无结婚。是刘某已与极强,民政部门。当撤销刘某与杨荣,以政登记,任政部门发出检察建议,建议其部份银政某与杨某的婚姻登记,民政部份报兴的了该建议。 (王桂荣)

# "现在环境这么好,我们心情也舒畅多了"

11月12日,江苏省东海县检察院检察官再次来到该县白塔埠镇前圩河畔,就前圩河环境治理情况进行"回头看"。眼前河道内绿水盈盈,岸边植被色彩斑斓,一片秋意盎然。附近村民对检察官说:"现在环境这么好,我们的心情也舒畅多了。"

但一年前,前圩河还是另一番景象。河里藻类疯长,河水泛黑,异味牵重,周边群众苦不堪言。变案件,从处始之2022年2月,公安机关发现白妇了大量是一起,初安机关发现的了大量是一个区住户自2021年以来网购了大量上门检查发现,初某等3人在房间里神洗。检测,马桶排放的危险废物中含有生物、足精神洗的。同样,各种洗的银离子,且严重超标。同年的银离子,且严重超标。同年的银离子,且严重超标。同将流发检测,马桶排放的危险废物中含有年9月,公安机关以涉嫌污染环境重起标。

"外面臭气熏天,都不好开窗户, 严重影响我们生活。""有风的时候更难受,满大街都是臭味。"办案过程中, 检察官到白塔埠镇走访,前圩河周边 居民纷纷"吐槽"。经查,2021年10月 至2022年2月,因从事相关检测工作需要,初某带领汪某、刘某在出租屋内冲洗胶片,废显影液和清洗废液通过马桶被排走,流入仅一街之隔的前圩河。经专家评估,初某等人的违法倾倒行为共造成生态环境损害价值29万余元。

按照江苏省环境资源案件集中管辖规定,2022年12月,东海县检察院以初某、汪某、刘某涉嫌污染环境罪向灌南县法院灌河流域环境资源法庭提起刑事诉讼,并对初某等3人及其所带民的不某检验检测公司提起刑事尚县法院和公益诉讼。2023年8月,灌南县法院则污染环境罪判处初某等3人有期徒刑八个月至拘役五个月不等,各并处罚金,判令初某等3人连同其所属公司支付29万元生态损害赔偿金。案件办结后,修复被污染的前圩

河成为检察官思考的首要问题。白塔 埠镇包括前圩河在内共有4条河流。 近年来,因水系封闭,加上枯水期影响,前圩河逐渐成为一潭死水。为推 动前圩河环境治理,检察机关与法院、 生态环境部门、属地政府积极沟通,将 该案生态损害赔偿金全部用于前圩河 生态环境修复项目。

2023年10月,在东海县政府、东海县检察院、灌南县法院合力推动下,白塔埠镇活水环城项目全面启动。2023年12月底,前圩河生态环境修复项目竣工。河上建起泵站,通过水泵带动,河水流动循环。今年5月,白塔埠镇4条环城河上都响起水泵工作的声音。更多水资源被引入该镇,活水绕城而过,形成一个集生态、环保、防洪、景观



76 吨海漂垃圾被清走

11月10日,江苏省灌云县检察院检察官和"益心为公"志愿者就开山岛海 城海漂垃圾清理情况进行"回头看"。

二为公"志愿者就开山岛海 清理情况进行"回头看"。 "以前总能看到塑料瓶、碎 泡沫在海上漂着,不 仅难看,味道还

交灌云县检察院办理。

灌云县检察院立即组织人员赶到现场,利用无人机对开山岛附近20平方公里海域进行调查,并走访附近村民。"捕捞时伴随鱼虾入网的还有大量的垃圾,我们也很头疼,有时渔网还会被垃圾扯破。"有村民反映。

废旧塑料瓶等漂浮垃圾,将该线索移

干净多了。"刚结束一轮捕捞作业回到

"海漂垃圾聚集不仅影响开山岛红色旅游景区的形象,对周边渔民的渔业生产及海上航行安全也构成威胁。"灌云县检察院公益诉讼检察部门负责人朱媛媛介绍,为长效保护海洋环境,灌云县检察院公益诉讼办案组牵头召开专题圆桌会议,与灌云县农业农村局、自然资源和

规划局、生态环境局及属地政府进行会 商,全面梳理各职能部门的监管盲点,就 开展"海洋保护"专项行动达成共识。

2023年底,灌云县检察院向属地政府制发检察建议,督促其清清空管院的属海建设,督促其清强营管理级、开展环保宣传、建立长场境法路下,共筑保护海洋生态环制,共筑保护海洋生态环制定整治层。属地政府立即研理长效工作对定域,建立海洋垃圾清理长效工作对对理长少少类清理转运已,并及时完成垃圾分类清理转运已,并及时完成垃圾分类清理的产品,属于20余人次,清压,以为16吨,累计运济130余次。累计垃圾76吨,累计巡湾130余次。漏景政界、还通过发放宣传单、安排巡湾员对来、不适户及附近企业的环保宣传。

"检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,回应了人民群众对海洋生态环境保护的热切期望。"受邀参与"回头看"工作的江苏省人大代表、灌云县南岗镇岗东村第一书记刘敏捷表示。



▲重阳节前夕,连云港市检察院检察官将普法服务送进居民小区,送到

▼东海县检察院检察 官与环保部门工作人员一 起现场办案,研究前圩河 数公文要

▶灌云县检察院公益 诉讼检察官走访村民了解 海漂垃圾治理效果。